



# 墨西哥大選開鑼 勢首誕女總統

## 美國在貿易邊境問題上施壓 候選人：不會屈從華府

墨西哥2日舉行大選，近1億選民將選出包括總統在內的2萬多個公共職位。支持率最高的兩位總統候選人均為女性，分別是代表執政黨的欣鮑姆和代表在野黨聯盟的加爾韋斯，外界普遍認為墨西哥將選出首位女性總統。無論誰最終勝出，都將面臨如何處理對美關係的考驗。美國將美墨邊境移民問題當作政治籌碼，同時施壓墨西哥要求其遠離中國電動車企業引起墨方不滿，兩位候選人均表示不會被美國「恐嚇」或「欺凌」。

▶ 選舉工作人員2日在美墨邊境地區蒂華納進行投票準備工作。法新社



【大公報訊】當地時間2日，墨西哥舉行大選，近1億登記選民將在超過17萬個投票站進行投票。初步結果預計當晚便會出爐，但正式計票工作將持續數日。此次大選最引人注目的是總統之位的爭奪，候選人包括代表執政黨國家復興運動黨所在競選聯盟的欣鮑姆、代表在野黨聯盟「墨西哥廣泛陣線」的加爾韋斯、代表墨西哥公民運動黨的阿爾瓦雷斯。5月的多項民調顯示，欣鮑姆支持率超過50%，加爾韋斯支持率約為30%，阿爾瓦雷斯支持率約為10%。

欣鮑姆被視為墨西哥現總統洛佩斯的「政治門徒」，與其執政理念高度一致。在經濟政策方面，她主張實施財政緊縮政策；在社會政策方面，她承諾將優先解決國內安全問題。加爾韋斯則是洛佩斯的堅定批評者，尤其不滿其針對有組織犯罪集團的「擁抱而不是子彈」政策。有分析認為，這次選舉也是「對洛佩斯政策的一次全民公投」。

### 毒品移民問題攪動美墨關係

BBC指出，無論誰當選新任墨西哥總統，如何處理美墨關係都將是一大挑戰。美國是墨西哥最大貿易夥伴，欣鮑姆和加爾韋斯均主張與美建立良好的雙邊合作關係。但毒品犯罪、非法移民和美墨加協定中的排他性毒丸條款為兩國關係蒙上陰影，尤其是在美國將於11月迎來大選的背景下。兩位候選人均強調，新政府不會被美國「恐嚇」或「欺凌」。

美媒5日爆料稱，將代表共和黨參加美國大選的美國前總統特朗普揚言，若他重返白宮，將派遣特種部隊進入墨西哥暗殺當地毒梟，以解決美國毒品氾濫問題。洛佩斯對此大為不滿，批評此類言論是美國保守派的宣傳策略。特朗普和美國現總統拜登均向墨西哥施壓，要求其阻止非法移民進入美國。但欣鮑姆和加爾韋斯均持支持移民的立場。欣鮑姆談到美墨關係時說：「可以合作，但絕不屈從……我們會告訴美國，搭橋比建牆更有力。」

在2020年生效的美墨協定中，美國引入毒丸條款，禁止協定任意一方與

「非市場經濟國家」簽署自由貿易協定。今年4月，路透社爆料稱，美國政府向墨西哥施壓，要求墨方將中國電動車製造商排除在美墨自由貿易區之外。墨西哥經濟部長布恩羅斯特羅表示，作為主權國家，墨西哥始終堅持有利於人民的經貿政策，歡迎中國企業在墨投資。

### 暴力事件頻生 假消息氾濺

新總統將面臨有組織犯罪猖獗、經濟增長放緩等問題。2023至2024選舉年，墨西哥共發生2100多宗暴力事件，多達82名與選舉相關人員被殺害，包括34名地方官員候選人。選舉日前夕，墨西哥南部兩個市鎮因無力應對暴力事件而叫停投票工作。2日，墨當局派遣約2.7萬名士兵和國民警衛隊成員維持秩序。

與美國、印度等今年舉行大選的國家一樣，墨西哥也面臨網絡假消息氾濺的問題。近日，一段人工智能（AI）偽造的「欣鮑姆承認在關鍵選區失敗」的音頻在社交媒體傳播，旨在打擊其選情。由於欣鮑姆是猶太移民後裔，有謠言稱她上台後會強制墨西哥男性接受割禮。欣鮑姆和加爾韋斯選後均被指控大學學歷造假，但目前並無證據。

(BBC/美聯社)



▲ 加爾韋斯代表墨西哥在野黨聯盟參加總統選舉。路透社



▲ 加爾韋斯支持者2日在墨西哥城排隊投票。路透社



▲ 欣鮑姆被視為墨西哥現總統洛佩斯的「政治門徒」。路透社



▲ 欣鮑姆2日在墨西哥城的票站外與支持者合影。路透社

【大公報訊】據Politico網站報道：61歲的欣鮑姆有望成為墨西哥歷史上首位女性總統。她是一位物理學家，一些人認為，她將成為「墨西哥的默克爾」，更重視視率而非意識形態。另一些人則認為，欣鮑姆只不過是墨西哥現總統洛佩斯的傀儡，將繼承他的左翼政策，包括增加社會福利項目等。

欣鮑姆出生在墨西哥城的一個猶太裔高知家庭，父親為化學工程師，母親是生物學家。她在墨西哥國立自治大學取得物理學學士學位，後來又取得能源工程碩士學位和環境工程博士學位。求學期間，她還積極參與學生運動。1991年，時任墨西哥總統薩利納斯訪美期間參觀史丹福大學，當時正在加州大學伯克利分校從事研究的欣鮑姆高舉「現在就實現自由貿易和民主」的標語牌出現在示威人群中。這張照片後來登上史丹福校報頭版。

2000年，洛佩斯當選墨西哥城市長，欣鮑姆成為他的環境部長。2014年洛佩斯組建國家復興運動黨，欣鮑姆也是第一批追隨他的政客之一。2018年，欣鮑姆成為墨西哥首位猶太裔女市長。墨西哥媒體稱，她擔任市長期間政績突出，致力於擴建地鐵和公交線路，並發揮專業特長打造多個生態友好型項目，遏制環境污染。她還將打擊犯罪作為優先事項之一，曾表示：「別以為我是個科學家，就不敢打擊犯罪。」

### 欣鮑姆或成「墨西哥默克爾」

## 印度大選落幕 莫迪有望連任

【大公報訊】據法新社報道：印度大選第七階段也是最後一階段投票於1日結束，標誌著長達6周的投票階段落下帷幕。出口民調顯示，執政黨印度人民黨（印人黨）主導的全民主聯盟將贏得人民院（議會下院）多數席位，印度總理莫迪也將開啟第三個任期。

莫迪1日稱：「我可以滿懷信心地說，印度人民以創紀錄的票數再次選舉出全民主聯盟政府。」今年印度大選投票於4月19日開始，6月1日結束，共分七個階段。近10億選民可參與投票，前六階段的投票率約為65.5%。正式選舉結果預計將於4日公布，但多項出口民調顯示，全民主聯盟將輕鬆邁過組建政府所需的半數席位（272席）門檻，甚至有望拿到超過三分之二席位。

印度近期遭熱浪侵襲，多名選舉官員不幸「熱死」。印度東部比哈爾邦有14人因高溫天氣死亡，包括10名值班的選舉官員；在人口密集的北方邦，至少9名選舉官員在5月31日死亡。莫迪競選前期重點宣傳自己過去10年執政的

成就，但很快開始攻擊競爭對手印度國民大會黨（國大黨），指責其偏袒穆斯林社群，同時大力宣揚印度教民族主義。卡內基國際和平基金會南亞項目主任維什納夫指出，印度仍面臨失業和通脹等問題，「對於社會經濟地位較高的人來說，經濟正在蓬勃發展，但社會經濟地位較低的人卻在苦苦掙扎」。



▲ 印度選民1日參加最後階段投票。法新社

## 伊朗強硬派前總統內賈德再逐總統

【大公報訊】據法新社報道：當地時間2日，伊朗強硬派前總統艾哈邁迪內賈德登記參加將於6月28日舉行的總統選舉。候選人名單將由伊朗憲法監護委員會確定，該委員會曾兩次禁止內賈德參選。

伊朗總統選舉每4年舉行一次，新一屆選舉



▲ 伊朗強硬派前總統內賈德2日登記參選。法新社

原定於2025年舉行，但總統萊希5月19日因直升機事故遇難，選舉提前至今年6月28日舉行。根據選舉時間表，伊朗於5月30日至6月3日進行總統候選人登記，憲法監護委員會審查各位候選人後於11日公布合格候選人名單，獲得競選資格的候選人將於12日至27日進行競選活動。內賈德6月2日前往伊朗內政部登記參選。他的競爭對手包括伊朗前首席核談判代表賈利利、前議長拉里賈尼等。

內賈德曾是伊朗伊斯蘭革命衛隊成員，2005年首次當選總統，2013年因任期限制而下台。2005年，他因聲稱以色列「注定將被從地圖上抹去」而引發爭議。2009年他競選連任時，伊朗發生大規模示威，但伊朗最高領袖哈梅內伊對其表示支持。

此後，由於內賈德主張制衡哈梅內伊的權力，兩人的關係出現裂痕。2017年和2021年，憲法監護委員會兩次禁止內賈德參加伊朗總統選舉。

### 墨西哥大選Q&A 大公報整理

#### Q 選舉規模有多大？

A 當地時間2日，墨西哥舉行該國歷史上規模最大的大選，約1億人有資格投票，將選出總統、聯邦議員、州長等約2萬個職位。

#### Q 總統候選人有哪些？

A 本次競逐墨西哥總統之位的候選人包括代表執政黨國家復興運動黨所在競選聯盟的欣鮑姆、代表在野黨聯盟「墨西哥廣泛陣線」的加爾韋斯、代表墨西哥公民運動黨的阿爾瓦雷斯，前兩者均為女性。

#### Q 熱門候選人有何政見？

A 欣鮑姆被視為墨西哥現總統洛佩斯的「政治門徒」，與其執政理念高度一致。在經濟政策方面，她主張實施財政緊縮政策；在社會政策方面，她承諾將優先解決國內安全問題；在外交政策方面，她高度重視美墨經貿關係，支持與美國合作打擊跨國犯罪。

加爾韋斯則是洛佩斯的堅定批評者，尤其不滿其針對有組織犯罪集團的「擁抱而不是子彈」政策。她主張提高警察工資，加大安全投資。

#### Q 新總統面臨哪些挑戰？

A 無論誰當選墨西哥總統，都將面臨暴力犯罪猖獗、經濟增長放緩、平衡與中美之間的關係等挑戰。